

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2022年4月22日 星期五

王寅年三月廿二

A13

去年发生涉“摩电”交通事故1800多起

“摩电”为市民出行带来了不少便捷，同时也存在不少交通安全隐患。佛山交警数据显示，2021年全市共发生涉“摩电”交通事故1800多起，造成219人死亡，平均每天就有5起涉“摩电”交通事故发生，平均每两天就有1人因“摩电”事故死亡。其中，逆行、不按车道行驶、酒驾醉驾等违法行为是“摩电”交通事故的重要因素。为规范“摩电”驾驶人员的骑行习惯，抵制交通违法行为，4月21日，佛山交警宣布，将对摩电违法行为开展“史上最严整治”。

经分析，“摩电”事故中，驾驶人影响安全驾驶行为、未按规定让行、违反交通信号、摩托车无证驾驶、逆行、不按车道行驶、酒驾醉驾等七类交通违法，占“摩电”事故的71%。反映出“摩电”驾驶人守法意识淡薄是导致事故发生的主要原因。

未成年人及老年人交通安全意识弱

数据还显示，涉“摩电”交通事故发生在城市道路、国省道、农村道路、高速公路的亡人事故分别占比为77.08%、13.02%、9.68%、0.22%。反映出城市道路交通组成复杂，“摩电”通行更需谨慎。其中，涉“摩电”交通事故的集中时段为6-12时和18-22时。

从年龄分布来看，15-17岁和56-60岁年龄群体涉摩电事故呈现增长趋势。15-17岁（中学生）39起，56-60岁132起，同比分别上升39.3%、26.9%。反映出未成年人及老年人群体交通安全意识有待加强。

正因为部分“摩电”驾驶人员交通安全意识淡薄，才使得方便出行的交通工具变成威胁生命的“杀手”。为规范“摩电”驾驶人员的骑行习惯，抵制交通违法行为，佛山交警将深入推进“最严交通整治”，在全市范围内常态化开展“摩电”交通违法整治及宣传教育工作。警方将依托全市92个交通安全教育点，在查处电动自行车交通违法的同时，通过推广使用“佛山e骑士”电动自行车管理小程序，深入学校、社区开展“摩电”交通安全宣传教育工作等方式，进一步提升“摩电”驾驶群体的交通安全意识。



外卖小哥违规驾驶电动自行车被交警抓获

紧盯电动自行车上路安全

禅城警方抓实违法行为常态化治理

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员禅城公安摄影报道：随着禅城各校园逐步复课、部分场所相继恢复对外开放，主城区的人员流动逐渐恢复，路面的电动自行车也相应增多。但随之而来的骑行者不按车道行驶、闯红灯、不戴头盔等交通违法行为又时有发生，加上佛山近期“降温+降雨”的天气，增加了交通安全事故发生的风险。

4月19日，为保障人员流动恢复后的交通安全，禅城公安针对涉摩电交通违法行为开展常态化专项整治，结合“五选一”自选处罚的方式，在着重教育提醒的同时，进一步深化群众的交通安全意识。

上午8时许，佛山禅城公安交警大队的警辅人员来到同济东路、佛山大道、汾江中路等路段，重点对主干道及周边的涉电动自行车交通违法行为开展教育整治。由于正值上班高峰期，路面上除了上班族外，还有不少骑电动自行车接送孩子上学的家长。其中部分骑着电动自行车的市民为图方便，过马路后直接骑车驶上了机动车道，与正常通行的汽车“争道”，甚至还出现逆行、闯红灯等交通违法行为。民警发现后，立即对违法行为人进行截停劝阻，并结合“五选一”自选处罚开展教育整治。

几分钟后，一位骑共享单车的市民在同济东路的执勤点“落网”。原来，该市民为了赶时间上班，骑车直接驶上了机动车道，也没有佩戴安全头盔，对各种交通风险熟视无睹。随后，民警依法对市民作出交通安全教育警告，同时根据他对“五选一”自选处罚的选择，结合交通警示视频中的案例开展普法宣传，“驶上机动车道的确危险，以后一定注意安全，不再贪快。”

“我这样骑车有问题吗？”十几分钟后，一辆电动自行车从岭南大道驶入同济东路时被拦下，车主对此感到不解。民警介绍，车主在电动自行车上安装了遮阳伞和挡风幕，不仅影响了驾驶时的灵活性，而且也极易产生驾驶视野盲区，存在极大的安全隐患。民警随后对她进行了安全教育，勒令其对加装在车辆上，影响安全的设备进行拆除，以免发生意外。

接下来，禅城公安将紧盯电动自行车上路安全，依托遍布全区的多个电动自行车执勤服务点，坚持“教育+整治”、教育为主的理念，持续抓实对涉电动自行车违法行为的常态化治理，力求全面遏制涉电动自行车交通事故的发生。



↑2022年春节期间“雄狮少年”舞遍伽师



←伽师县农民龙狮队全家福

送装备、派教练，佛山“龙狮文化”新疆伽师走红

“雄狮少年”舞遍伽师

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员周源摄影报道：4月19日，新疆伽师县夏普吐勒镇田边的篮球场上，锣鼓喧天，龙腾狮跃，数十只醒狮正伴随着鼓点齐舞，伽师农民龙狮队迎来了2022年的第一次训练。

目前，正是春耕好时节，队员们和春天抢时间，大清早就忙着耕地、灌溉、种瓜，听说此次有来自佛山的龙狮教练前来指导，更是加快了手里的动作，挤出时间，在农忙之余投入到自己热爱的龙狮活动中。

龙狮是中华优秀传统文化，南狮发源于广东佛山。在广东援疆前指驻伽师县工作队牵线下，龙狮运动走进学校、走进乡村、走进企业、走进机关，夏普吐勒镇率先建成全县首个龙狮文化馆。佛山各级各部门在人力、物力上给予大力支持，市文广旅体局派出多名教练前来授课，禅城、南海、顺德、高明、三水区送来龙狮装备。伽师龙狮文化气息渐

浓，深受当地群众喜爱，参与热情高涨。去年年底，伽师各乡镇纷纷成立农民龙狮队，利用冬季农闲时间进行训练。仅用时一个多月，就熟练掌握龙狮运动基本技巧。虎年春节期间，伽师各乡镇的“雄狮少年”端起狮头，举起龙身，一跃成为当地的文艺骨干。闹社火、举办活动、农家喜事、企业剪彩开业，醒狮瑞龙必被邀请前来助兴，龙狮文化已成为伽师县一道靓丽的风景线。

伴随着龙狮在伽师的舞动，越来越多的村也计划成立自己的龙狮队。“龙狮，改变了我的生活！”作为夏普吐勒镇赫赫有名的“狮头”，23岁的依力亚尔江·喀米力对此深有感悟。他原本是一名待业青年，在组织村龙狮队训练过程中，其优秀的组织能力得到了队友和村民的认可，大家都推选他担任村团支部书记。在丰富群众业余生活的同时，龙狮也让青年们对未来生活充满了期待。

佛山乘车码升级为“佛山交通e码”

一码搞定乘车码+健康码+核酸结果

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：4月21日，记者从佛山市交通部门获悉，佛山市乘车码升级为“佛山交通e码”，乘车码和健康码实现两码融合，同时具备核酸检测结果显示功能，一码通行佛山公交地铁。

记者了解到，佛山交通e码是广佛通公司在佛山市交通运输局和佛山市轨道交通局的指导下，积极筹备并成功开发的具备“公交地铁码”

“健康码”“核酸检测结果”三合一功能的二维码支付产品。可用于佛山市所有公共交通；佛山市轨道交通

范围内所有线路。

据介绍，“佛山交通e码”两大亮点，包括只需一个乘车码便可搭乘佛山公交、地铁，无需切换公交车码、地铁码，无需切换进站码、出站码；佛山交通e码，在实现乘车码、健康码两码融合的基础上，升级增

加核酸检测结果显示，乘客经实名认证授权后，无需切换健康码小程序。只要亮一个佛山交通e码就可完成，亮健康码、亮核酸结果和乘车付费三个操作，为乘车亮码带来创新性的便捷体验。

另外，目前佛山交通e码暂时仅支持微信支付方式，车费将通过乘客授权绑定的扣款方式自动扣款，不支持任何优惠。

白涛线上参加博鳌亚洲论坛圆桌会议：

强化知识产权全链条保护 助力打造制造业创新高地

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：4月20日，博鳌亚洲论坛2022年年会“亚洲知识产权：趋势与机遇”圆桌会议在中国海南举行，佛山市委副书记、市长白涛线上参加会议并作交流发言。

佛山作为全国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市，白涛指出，高质量发展离不开知识产权的保驾护航。面对新发展阶段的新机遇、新挑战，佛山积极探索知识产权全链条保护的有效路径，助力创新生态和营商环境持续优化提升。

一是坚持高站位搭建政策平台，建立覆盖知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条的政策体系，获得国家知识产权示范城市、国家知识产权服务集聚发展示范区等称号，是全国首个同时拥有国家级知识产权保护中心和快速维权中心的城市。

二是坚持高质量激发创新活力，支持引导企业提升知识产权创造能力，全市有效专利达

33万件，发明专利授权量年增长近50%，拥有国家知识产权优势示范企业181家、中国专利奖297项、中国驰名商标163件，数量居广东省乃至全国前列。

三是坚持高价值推动转化运用，连续两年举办粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛，近三年知识产权质押融资备案金额超120亿元，发布全国地市级首单知识产权证券化产品，在全国首推知识产权综合金融服务，促进知识产权与金融、科创、产业相融合，让无形“知产”变为有形“资产”。

四是坚持高标准护航企业发展，实施最严格的知识产权保护制度，建立国家海外知识产权纠纷应对指导中心佛山分中心，布局覆盖全域的服务网络，知识产权快速协同保护和行政保护水平走在全国前列。

白涛强调，佛山将全面推进知识产权综合能力提升，促进全球创新资源在佛山加速集聚发展，为打造制造业创新高地注入新的动力活力。

南海实验中学教育集团文翰实验小学落子三山

预计可提供1700个学位

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员郑诚报道：又一家名校即将进驻南海三山，佛山万科与南海实验中学教育集团共建文翰实验小学动工仪式日前在万科悦湖山项目举行。据介绍，该小学拟设置36个班，预计可为片区提供1700个学位，将有效提升三山教育。

此前，南海区桂城街道三山环岛东路以西地段地块（军区农场二期地块）出让文件要求，地块A区须配建一所36班小学，用地面积不小于2.9万平方米。目前，由该地块开发商佛山万科邀请的设计团队，已对校园总体空间进行了规划设计，效果图显示了学校教学



文翰实验小学效果图

石湾部分区域餐饮单位解除就餐限制

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：4月20日，禅城区石湾镇街道新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室发布关于调整部分区域防控措施的通告。通告指出，即日起，解除石湾部分区域餐饮单位的就餐限制。

通告指出，根据疫情防控形势变化，结合石湾镇街道实际，现对石湾镇街道部分区域（佛山大道以西、季华路以南）疫情防控措施调整。

具体调整措施：解除对上述区域所有餐饮单位堂食餐桌使用量及就餐人数限制。餐饮场所在入口醒目位置张贴“场所码”，实行扫码（“场所码”）、测体温、戴口罩进场，每桌每批次

须登记一名联系人。要求就餐顾客除进餐期间，应全程佩戴口罩。在候餐区、取餐区、结账区落实“一米线”要求。有条件的餐饮单位，用餐区出入口分开设置。提供公勺公筷，每桌每批次顾客用餐后，餐饮单位应对桌椅进行消毒，并定期（每2小时1次）对电梯、厕所进行清洁消毒。

餐饮单位做好员工健康监测，督促员工接种新冠病毒疫苗，员工上岗期间必须佩戴口罩，严禁有发热、咳嗽等呼吸道感染症状的员工上岗。严格落实食品安全从业人员健康管理规定和场所环境卫生控制要求，每天对经营场所进行彻底消毒，保持经营场所空气流通。